

国庆收藏，收藏的是一份记忆

——访省收藏家协会副会长兼秘书长蔡中寅

在国庆专题的收藏中，收藏爱好者们究竟可以收藏哪些东西、各式各样的国庆纪念品是不是值得收藏呢，刚刚接触收藏的朋友又应该关注哪些东西呢……带着这些关于国庆收藏的疑问，我们走访了省收藏家协会副会长兼秘书长蔡中寅。

朱玉婷/文

记者(以下简称记):马上就要到国庆节了,对于国庆收藏,您有没有关注过?

蔡中寅(以下简称蔡):我本人平常一般关注字画比较多,不过国庆专题的藏品我也收藏过一件,那是一个瓷罐。2006年,我在安徽界首发现了这个瓷罐,上面有“迎接国庆十周年”的字样。因为界首窑历史悠久,是安徽几大著名窑口之一,瓷罐上的文字对它本身的历史也是一种记载,所以我当时就买下了这个瓷罐。

记:针对国庆主题,收藏爱好者还有哪些东西可以去收藏呢?

蔡:像钱币、邮票、门券……这些门类都曾为庆祝国庆专门发行,都可以去收藏。

记:从藏品的价值上而言,哪些门类的国庆专题藏品价值比较高呢?

蔡:因为为庆祝国庆而发行的,本身数量就不多,所以都



界首窑的国庆瓷器

很值得收藏。其中,钱币的升值较快。

记:您也提到国庆纪念钱币有较高的收藏价值,您所了解到过去什么时间发行过有关国庆的纪念钱币吗?

蔡:印象中,在国庆35周年和40周年时,国家都发行过纪念钱币。

记:现在各种纪念品特别多,每逢国庆就会发行一些纪念品,您怎么看,这些值得收藏吗?

蔡:现在各种文化公司发行的纪念品非常多,这些准确地说,只能算是礼品,都谈不上是藏品。就拿纪念币来说,现在各种纪念币也很多,如果想收藏最好看看是不是中国人民银行发行的、带有面值的,这种纪念币才有收藏价值和升值空间。

记:对于一些初级的收藏者,如果想要收藏有关国庆的藏品,从哪些入手比较容易?

蔡:不用把收藏看得特别神秘、特别高深,其实收藏的门槛并不高,对于国家而言是一个国家发展的历史记忆,对于个人就是自己生活经历的记载。所以,什么都可以去收藏,我省还有鞋博物馆,还有一个会员收藏工资条。收藏,也是处处留心皆学问。

就像国庆收藏,只要你觉得这些东西承载了你对国庆的记忆就可以去关注。

著名国庆系列藏品

在国庆主题的收藏品中,也不乏有着重大历史意义的藏品。它们存在的意义已经远远超出了本身的价值,更重要的是见证了共和国的发展历程。

朱玉婷/整理

国旗方案成经典收藏

“五星红旗”被全世界认同,而那些没有入选的国旗方案成为鲜为人知的经典收藏品。《国旗图案参考资料》(1949年9月编印),详载国旗初选方案38种,其

中朱德总司令、郭沫若、艾青、吴玉章、张仃、钟灵等的方案今天捧读起来还是非常耐人寻味。书中第32号方案——五星红旗图案,设计者曾联松,最后被

1949年9月27日新政协会议定为“中华人民共和国国旗”。1949年9月28日,全国各大报纸、期刊公布新国旗,同日全国开始出售新国旗印刷件。

中国电影第一刊

1950年6月1日,《大众电影》画报在上海创刊,同年10月1日,《大众电影》第八期出版“国庆一周年纪念特刊”,它浓缩了新中国成立一年来,在工农业、国防、科技、文体等方面所取得

的伟大成就,共刊出电影图片几十幅,其彩色封面成为经典之作。1959年10月1日,《大众电影》画报出版“庆祝国庆十周年专刊”,从此中国各种画报期刊每年国庆节都不断推出自己的

“国庆专号”。电影期刊中的“国庆专号”美术佳作汇成五彩斑斓的历史状貌,从历史的角度展示出新中国电影事业的光辉成就和杰出创造,给人以时代的震撼与艺术审美的冲击力。

绘画作品一枝独秀

新中国成立后,中国画家以极大的热情投入到绘画创作之中,因此在国庆题材藏品中绘画作品具有代表性。在2005年中国嘉德的拍卖市场上,傅抱石和关山月在1959年

创作的《江山如此多娇》(画稿),估价55万至70万元,成交价达到了99万元。《江山如此多娇》是傅抱石与关山月在国庆十周年为人民大会堂绘制的巨幅作品,是中国现代美术史

上的杰作。《江山如此多娇》在创作的四个月中曾五易其稿,此幅拍品就是一幅送审稿本。齐白石也在1959年创作过《庆祝国庆》,并早在1994年的秋拍中就曾拍出过198万元。

国庆阅兵邮票

开国大典阅兵、1950年国庆大阅兵、1959年国庆大阅兵、1984年国庆大阅兵、1999年国庆大阅兵、2009年国庆大阅兵等14

次新中国国庆大阅兵全部亮相,共同铸就中华民族的钢铁脊梁。新中国的国庆大阅兵,一次比一次盛大,一次比一次威武,

每一次都震撼世界。《历届国庆阅兵邮票大全》收录了新中国所有的国庆大阅兵邮票,也是对我国历史的重要记载。

国庆节专题收藏品

国庆节即将来临,国庆节专题藏品的收藏又进入了一个新高潮。对国庆专题感兴趣的朋友,也不妨考虑可以从以下几个方面入手进行收集。

报纸杂志

主要包括新中国成立以来历年10月1日这期的报纸杂志。全国各地有不少集报爱好者专门收藏国庆报刊,甚至有些报友已集全从1949年到2009年历年国庆节发行的《人民日报》。

邮票邮品

新中国成立以来,我国邮政部门为庆祝国庆,已经发行了大量国庆专题纪念邮票或邮品。这些邮品设计精美,印刷制作考究。

海报标语

主要包括国庆节期间文化艺术团体等为庆祝国庆而举行庆祝演出、放映电影等海报、标语、招贴画等。

请柬票证

主要包括国家、省、市级政府在各个时期国庆节期间使用的宴会、晚会、招待会等专用请柬以及国庆参观证、游园门票和节日物资补贴证等。

音像图片

新中国成立以来,几乎每年国庆节都举行过庆祝活动,特别是新中国初期国庆活动的实况录音带、新闻纪录片以及摄影照片,都客观、真实、生动地记录了当时国家的政治、经济形势,有着很高的收藏价值。

张亚琴/整理

